

坚持高质量发展 努力完成开局之年目标任务

——代表委员审查讨论计划报告和预算报告

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，做好经济工作意义重大。

机遇与挑战并存，如何更好统筹质的有效提升和量的合理增长，完成全年目标任务？

全国人大代表和全国政协委员6日在分组审查讨论计划报告和预算报告时表示，要牢牢把握高质量发展这个首要任务，真抓实干、奋发进取，为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步。



在福州市闽清县办税服务大厅，工作人员向企业工作人员介绍税惠政策（2023年2月13日摄）。

新华社发

齐发力，推动经济运行整体好转

5%左右——政府工作报告提出了今年的经济增长目标。针对发展主要预期目标，计划报告、预算报告作出一系列工作部署安排。

全国一般公共预算支出安排275130亿元、增长5.6%；赤字率比上年提高0.2个百分点；新增专项债务限额3.8万亿元，比上年增加1500亿元……预算报告中，积极的财政政策加力提效信号明显。

“当前我国经济发展依然面临复杂环境和多重挑战，这就要求加大宏观调控力度，财政政策积极、有力有效。”中国税务学会副会长张连起委员说。

一系列减税降费政策为企业发展赋能助力。山东省财政厅厅长李峰代表说，今年的减税降费政策更加突出支持制造业、中小微企业、个体工商户以及特困行业，政策的精准性、针对性进一步提高。

“稳、进、准、严”，甘肃省财政厅党组书记吕林邦代表用四个字概括了对今年预算报告的感受。他说，预算报告坚持“稳”字当头，“进”字加力，“准”字提效，“严”字贯穿始终。我们要夯实基础工作，做好项目谋划储备，将政策红利更好转化为发展实效。

推动经济运行整体好转，计划报告提出“稳健的货币政策要精准有力”，并从多个方面作出部署。

“发展经济的着力点在实体经济上，金融是实体经济的血脉，为实体经济服务是金融的天职。”中国工商银行董事长陈四清委员表示，作为国有大型银行，要发挥好货币政策传导主渠道作用，聚焦经济社会发展的重点领域和薄弱环节，加大信贷投放力度，创新产品服务，为实体经济发展提供更高质量、更有效率的金融服务。

民营经济是我们党长期执政、团结带领全

国人民实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的重要力量。看到计划报告和预算报告中切实落实“两个毫不动摇”的一系列具体举措，中国民间商会副会长、依文集团董事长夏华代表备受鼓舞。她说，这些举措进一步给予民营经济长期稳定支持、增强民营企业家发展信心，促进民营企业发挥市场反应快、创新能力强的特点，将更好激发中国经济活力。

出实招，增强高质量发展动能

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

代表委员们表示，两份报告体现了完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展的要求，一系列实招硬招鼓舞人心，催人奋进。

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。对此，计划报告聚焦重点领域和关键环节作出部署。

被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜(FAST)，从落成启用到目前已发现740余颗新脉冲星，成果涌现的背后，是科研工作者的长期深耕。FAST运行和发展中心常务副主任、总工程师姜鹏代表深有体会：“科研一线是产生科学价值的前沿阵地，要让更优秀的科技人才安心且有意愿留在一线。”

姜鹏代表表示，国家通过推进科技评价改革等举措，鼓励优秀人才长期坚守、钻研，这对于高水平科技自立自强十分必要。

加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点。

新发展格局以现代化产业体系为基础，聚焦支持现代化产业体系建设，预算报告里的“真金白银”，让来自北京市科学技术研究院的伊彤代表连连“点赞”。

“产业基础再造和制造业高质量发展专项资金安排133亿元、增加44亿元”，伊彤代表特

意为其他代表念出这一句，感慨道：近年来，国家陆续出台一系列产业基础再造工程项目以及支撑提升产业基础能力的政策举措，有力推动了现代化产业体系建设，进一步夯实构建新发展格局基础。

推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。

“强化农业科技和装备支撑”“继续实施农机购置与应用补贴，加强国产大型高端智能农机研发制造”……中国一拖董事长刘继国代表一口气列举报告中的多项举措。他说，我们要扛起责任、抓住机遇，以“提高农机装备水平，护航国家粮食安全”为主线，推进“培育农机原创技术策源地、打造高端农机现代产业链链长、开展农机装备补短板”三大行动，助力加快农业强国建设。

增投入，“真金白银”兜牢民生底线

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。

代表委员们表示，近年来全国财政支出70%以上用于民生。今年财政收支矛盾依然突出，但民生投入预算力度继续加大，这是坚持人民至上的生动写照，是中国经济稳中求进的温暖底色。

“中央财政就业补助资金安排668亿元、增加50亿元”“把促进青年特别是高校毕业生就业摆在更加突出位置”……讨论预算报告时，湖南师范大学副校长谢资清委员特意作了标记。

“就业是最大的民生。”她说，要精准把脉大学生就业新变化、新需求，将专业教育和就业创业教育融会贯通，强化“访企拓岗”和校企合作力度，通过“一人一档一策”提供有针对性的指导帮扶。

教育是国之大计、党之大计。计划报告、预算报告提出，加快、推动建设高质量教育体系。

“感觉肩上的担子更重了。”有着35年教龄的河南省驻马店市汝南师范学校附属小学校长王红艳代表快人快语、眼神坚定。“教师是立教之本、兴教之源。要切实担负起培养堪当民族复兴大任的建设者和接班人的重任，为孩子们精心提供丰富多彩的校内外活动，让‘祖国的花朵’全面发展、茁壮成长。”

在医学临床一线学习和工作了20多年，吉林大学白求恩第一医院党委书记吕国悦代表深知人们对“看上病”“看好病”的迫切期盼。

“两个报告中关于建强卫生健康服务体系的计划安排，体现出对人民生命健康的高度重视。”吕国悦说，我们在吉林省探索与多个县市医疗机构合作建立“医联体”，带动当地医疗水平提升。下一步要探索完善省、市、县之间的“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”分级诊疗格局，让群众就医更方便。

老有所养，是千家万户的“心上事”，也是许多代表委员的“上心事”。中国人寿集团董事长白涛委员建议，大力发展养老事业和养老产业，加强养老人才队伍建设，加快健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

（新华社北京3月6日电）